

56

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

Массон, М. Е.

Клад серебряных монет  
первой половины XIV века из  
городища Ташаса

66

13647.

МУЗЕЙ СССР

МАССОН, М. Е.

КЛАД СЕРЕБРЯНЫХ МОНЕТ ПЕРВОЙ

ПОЛОВИНЫ XІУ ВЕКА ИЗ ДОЛИНЫ

ТАЛАСА

КЛАД СЕРЕБРЯНЫХ МОНЕТ ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЫ  
ХІУ ВЕКА ИЗ ДОЛИНЫ ТАЛАСА.

Содержание:

	стр.
Введение .....	3
Обнаружение клада и его изучение .....	3-20
Описание состава клада .....	20-48
Найдки джагатаидских монет в долине Та- ласа .....	49-52
Рассмотрение об'ектов клада с внешней стороны .....	53-61
Отражение клада одного из этапов развития монетного дела в государстве джагатаидов.	62-75
Последствия денежной реформы Кенепа ...	76 - 83
Клад и судьбы долины Таласа его периода.	83 - 92
Чекан вадахшана и местонахождение его мо- нетного двора .....	92-121
Отображение кладом событий политической жизни Средней Азии .....	121-133
Перечень принятых сокращений .....	134-136

Иллюстрации:

1. Рисунок кувшина, в котором был найден клад.
2. Тамги на монетах джагатаидов.
3. Монетные дворы в государстве джагатаидов ( карта ).

ХХII разряде, каковая классификация была сохранена  
Б.Дорном и при публикации в 1855 году посмерт-  
тного труда покойного академика под заглавием *Nova  
Supplementa*. I) Судя по имеющейся у меня записи  
курса.

I. Ср. М. Fraenii. *Nova supplementa ad recensionem*  
нимогум тибанистеданогум Academiae imp. scient. Petro-  
politanae. Edidit B. Dorn. Petropoli. MDCCCLV

лекций по "Азиатской нумизматике", читанного  
О.Н.Эрдманом в 1841/2 учебном году в Казанском  
университете, этот младший современник Х.М. Фрея  
и менее удачливый нумизмат попытался расчленить мо-  
нетные эмиссии двух династий. Чекан тимуридов опре-  
делялся в промежутке между "784/5 г.х. - (1363) -  
- 911 г.х. (1511)"; с большой погрешностью сделав  
перевод второй даты хиджры на европейское летоисчи-  
сление 2). Изначальным моментом им избран год

2. 1911 г. соответствует 1505/6 г.и.д. Возможно, что ошибку  
следует отнести за счет описки.

ухода из Самарканда в Кашгар монгольского царевича,  
Ильяс хаджи, после смерти его отца Туглука Тимур хана.  
Обзор тимуридских monet О.В. Эрдман начинал  
теми немногими экземплярами, которые были выпущены в

В правление основателя династии без имени подставных ханов. Весь же многочисленный чекан с упоминанием сперва Сургатынш хана, а затем Махмуда он причислил к разряду джагатаидских, хотя они выпускались до самого конца владычества Тимура. з)

З. Эрдман, О.П. Азиатская нумизматика (рукопись),  
тетрадь IV, лекция 39, "Монеты джагатаидов" и лекция 43  
"Монеты тимуридов".

О.П. Эрдман не нашел в этом отношении последователей. Все позднейшие крупные русские и западноевропейские нумизматы - ориенталисты до конца этого времени при необходимости употребления соответствующей классификации в своих работах, расчленяли джагатаидский и тимуридский - чеканы, к первому относили целиком всю огромную эмиссию правления Тимура, а второй начинали с чекана Шахруха 1405 года. В результате применения слишком формального принципа - упоминания в легенде имени подставного ханы из дома Ынгизидов - в первую монетных дворов, выпускавших продукцию джагатаидского чекана, оказываются включеными такие города, как Шираз, Султанлы, Иезд, Тавриз, Исфаган, Керман, Баку, Багдад и многое другое, которые иногда не входили в состав влади-